

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фирсовой Виктории Глебовны
«Диагностика, прогнозирование и дифференцированное лечение острого
панкреатита и его осложнений», представленной на соискание ученой
степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Проблема лечения больных острым панкреатитом сохраняет свою актуальность в течение последних десятилетий в связи с высоким уровнем заболеваемости. Наибольшее число трудных вопросов связано с тяжелой формой заболевания, сопровождающейся стабильно высокими показателями летальности. В ходе многочисленных исследований были определены основные направления в улучшении результатов лечения, среди которых важная роль принадлежит ранней диагностике тяжелого течения острого панкреатита и его осложнений, оптимизации интенсивной терапии, включая стратегию использования антибактериальных препаратов, дифференцированному подходу к выбору хирургической тактики с приоритетным использованием минимально инвазивных оперативных вмешательств. В диссертации Фирсовой В.Г. отражены многие из перечисленных аспектов, что позволяет считать ее актуальной для современной хирургии.

Научная новизна работы состоит в определении дифференциально-диагностических критериев острого панкреатита по данным ультразвукового исследования брюшной, плевральной полости, доплерографии чревного ствола и верхней брыжеечной артерии в зависимости от сроков заболевания. Автором впервые установлена диагностическая значимость исследования сыворотки крови методом клиновидной дегидратации для определения тяжести острого панкреатита и прогнозирования его исхода. Доказано, что мелкая сеть трещин и выраженная гиперпигментация в периферической зоне, кристаллические структуры в центральной зоне в виде дендритов, ветвящихся под углом 60° или 90° , свидетельствуют о тяжелом течении и формируются уже в 1-3 сутки, сочетание данных признаков, сохранение их в серии анализов, повторное возникновение соответствует высокой вероятности летального исхода. Фирсовой В.Г. впервые исследованы изменения уровней растворимых форм мембранных антигенов CD95, CD25, CD54, CD38 в зависимости от тяжести острого панкреатита, у больных с развитием жидкостных скоплений в парапанкреатической клетчатке, при стерильном и инфицированном некрозе. Диссертантом научно обоснованы показания к различным типам вмешательств с целью дренирования в сроки до отграничения очагов некрозов и при формировании отграниченного некроза, при нераспространенном и распространенном парапанкреатите. Установлено, что пункционное дренирование скоплений показано в сроки до 4 недель от начала заболевания при быстром увеличении объема острого некротического скопления в стерильную стадию или его нагноении при отсутствии крупных формирующихся секвестров в содержимом. В сроки позднее 4 недель от начала

заболевания при стойком болевом синдроме или нагноении показано дренирование отграниченного некроза из мини-доступа.

Диссертационное исследование имеет практическую значимость. Установленные автором критерии дифференциального диагноза острого панкреатита, мезентериального тромбоза, перфоративной язвы могут быть использованы врачами-хирургами в повседневной работе при первичном осмотре больных в приемном отделении.

Автор имеет значительное количество печатных работ (86), включая 21 – в рецензируемых научных изданиях (в том числе патентов РФ на изобретение – 3) и 65 – в других специализированных журналах и изданиях. Публикации полностью отражают результаты проведенного научного исследования. Основные научные положения диссертации апробированы на конференциях и конгрессах регионального, общероссийского и международного уровня.

Автореферат раскрывает основное содержание работы. Замечаний по автореферату нет.

Заключение

На основании автореферата можно заключить, что диссертация Фирсовой Виктории Глебовны является законченной научно-квалификационной работой, в которой сформулировано и обосновано новое решение актуальной проблемы в хирургии – диагностики, прогнозирования развития тяжелой формы острого панкреатита и дифференцированного лечения осложнений заболевания. По актуальности проблемы, количеству клинических наблюдений, новизне результатов исследования, их теоретической и практической значимости работа Фирсовой В.Г. полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утв. Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а автор диссертации достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Заведующий кафедрой общей хирургии
им. проф. М.И. Гульмана ФГБОУ ВО КрасГМУ
им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого
Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор

Юрий Семенович Винник

660022, Россия, Красноярский край, г. Красноярск, ул. Партизана Железняка, 1
адрес электронной почты: gesto@krasgmu.ru, тел: +7 (391) 220-13-95

